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Az uj kormány... 
tegye fel a kérdést megalakulásakor, hogy 
van e joga a magyarságnak nemzeti éle­
téhez.

Az egész világ hirdeti a kis nemzetek 
életjogát, tiltakozik az annexiók ellen, még 
ha népszavazás utján következnék is el, még­
ha orgyilkosok fajzata is, mint a rácok, még 
ha gyáva analfabéta áruló is, mint az oláh, 
még ha megbízhatatlan is, mint a lengyel — 
még ha — ne használjunk jelzőt — cseh 
nép is az a kis nemzet.

Alább valók vagyunk mi magyarok, mint 
az oláh, rác, lengyel, vagy cseh ?

Feleljen erre lelkiismeretének az uj kor­
mány s vagy arra vállalkozzék, hogy pusz­
tulni hagyja a magyarság nemzeti érdekeit, 
mert nem érdemli meg az életet ez a nem­
zet — vagy teremtse meg a lehetőséget, 
hogy élhessen a magyar, mint nemzet, mint 
ura a maga házának és hazájának, melyben 
túlsók már a vendég s lassankint utszéli 
„Betekints“ lesz az ezeréves országból.

Az uj kormánynak magyarnak kell lenni 
— tiszta fejű és erős öklünek, mely tudja 
hová hajt, s bírja fogni a gyeplőt is, az os­
tort is.

Nekünk magyaroknak jogunk van élni, 
mert tudtunk halni is.

Ha rés támadt a 
ezernyi áruló után — 
rést ? A magyarok. A 
mopiléjük volt Xerxes seregével szemben s 
csak száz ifjú halt meg egy áruló miatt, és 
mégis, ma is iskolában tanítják hősi halálu­
kat. Hány Temopiléje volt a magyaroknak 
árulók miatt s hány olvasatlan ezer és ezer 
halt meg élte virágában — ismeretlenül, 
csoda hős halállal ? !

Az orosz hő s a doberdói pokol tudna 
beszélni erről — mesélni róla, hogy milyen 
a magyar, mint katona !

Nekünk magyaroknak jogunk van élni, 
mert belőlünk élt mindenki, s mi tudtunk 
kenyeret adni minden éhezőnek.

Tűrtük a rekvirálásokat potom árakért, 
tűrtük a lánckereskedelem cseheskedését s 
fizettünk mesébe illő árakat, tűrtük a padló­
viaszt zsír helyett sebesült véreink kórházá­
ban, papirbakancsot a Kárpátok jegén őrt 
álló katonáinkon, hamis posztót didergő hő­
seinken. Tűrtük, hogy egy köteg cérnáért 
fél mázsa búza árát kell adni, hogy szeke­
reinken nincs kerékráf, hogy arató gépeink­
hez nincs madzag, nehéz földműves mun­
kánkhoz nincs segítség; tűrtük, mert csak 
szenvedést okozott mindez s a magyar meg­
tanult szenvedni.

Hanem magyarságunkban megfojttatn' 
magunkat! ezt nem tűrjük.

fronton busz-harminc- 
ki töltötte be ezt a 
görögöknek egy Te-

Hisztérikus bolondok ábrándozzanak koz- 
mopolitaságról, mikor az egész világon a 
sovinizmus visel hadat ellenünk, beszéljenek 
emberi magasabb szempontokról, mikor min­
denütt baromilag bántak hadifoglyainkkal, 
fájjon nekik a kis oláh nemzet önérzete, 
melyben tövist hagyni nem akarnak — tes­
sék gyerekes kávéházi parlamentesdit ját­
szani ráérő hadifelmentetteknek, de a ma­
gyar népet soha sem találják maguk 
mellett.

A magyar nép élni akar mint nemzet, 
mint magyar, a magyar nép nem avatkozik 
Vázsonyi és Andrássy ügyeibe, a magyar 
nép itthon dolgozik tízszeres arcveritékkel a 
földeken, a magyar katona harcol tízszeres 
ellenséges erővel szemben a csatamezőn s 
bizony mondom, nem az itthon ülő felmen­
tettek, nem szájas agitátorok, de ez az iga­
zán dolgozó, igazán hősi harcot vivő tiszta 

Felajánlotta a régi városháza 
telkét a polgármester.

A Nagyváradon felállítandó leánygimná­
zium ügyében megkezdett tárgyalásokat teg. 
nap folytatták a városházán, V<ass Bertalan 

! kir. tankerületi főigazgató felkereste hiva-
magyar nép fogja megszabni, hogyan akar | falában Rimler Károly polgármestert, a 
élni e hazában.

Az uj kormány kapja kezébe a gyeplőt 
és az ostort is. Ne a jérikói témával törőd­
jék, hanem nézzen a csendesen, inaszakad- 
táig dolgozó magyar népre s a páratlan ma­
gyar harcosra.

Ezek javával törődjék s úgy kormá­
nyozzon, mintha holnap rendelné őket iszonyú 
leszámolásra a magyarok Istene.

Mellékes, hogy a sok hivatlan vendégünk 
fon- 

meg-
hogyan érzi majd magát — egyetlen 
tos dolog, hogy a házigazda legyen 
elégedett.

Mi magyar nép élni akarunk s 
magyar — akarunk élni.

mint

Az angol hadikabinet 
nem ismeri a helyzetet.

Géniből jelentik :
A Morning Post Repington ezredes le­

sújtó kritikáját közli az angol hadikabinet­
nek. Kifejti, hogy az angol hadikabinet lebe­
csüli a nyugati front veszedelmét s túlozza 
a mellékhadszinterek eredményeit.

Elmondja, hogy a németeknek 184 had­
osztálya áll a nyugati fronton s ezt a lét' 
számot ebben a hónapban 166,000 emberrel 
erősítették, kiket a keleten felszabadult front­
ról hoztak oda, ehhez csatlakozott mintegy 
60 magyar osztrák hadosztály.

Az oroszországi és az itáliai zsákmány 
után a Központiak ellátása tökéletesebb mint 
valaha. Ezek ellenére az angol hadikabinet 
mégis teljes bizalommal várja az eljövendő 
eseményeket.

Ez azt bizonyítja, hogy a kabinet nem 
képes a helyzetet a maga valóságában fel­
ismerni.

A mellékhadszintereket az ezredes 
Anglia szerencsétlenségének tartja. A távol 
keleti helyzet veszedelmes annál inkább, 
mert nem lehet tudni, hogy az orosz béke­
kötés folytán Törökország mily nagy erőket 
vetett a palesztinai frontra.

A szaloniki vállalkozásról pedig Hinden­
burg is megmondotta, hogy ez a központiak 
legjobb és legolcsóbb internált tábora.

A leánygimnázium ügye

| kivel tüzetes tárgyalásokba bocsátkozott.
1 A tárgyalás során a tankerületi főigaz­

gató felvetette a kérdést, hogy a város építse 
lel a leánygimnázium épületét, Rim/er Ká­
roly polgármester azonban kijelentette, hogy 
bár a legmesszebb menő hozzájárulást és 
áldozatot szívesen meghozza Nagyvárad vá­
rosa a leánygimnázium ügyében, mert mé­
lyen átérzi ezen hatalmas kultúrintézmény­
nek a szükségét, de a leánygimnázium fel­
építését nem vállalhatja magára. Készséggel 
gondoskodik azonban a város a leánygim­
názium ideiglenes elhelyezéséről, valamint a 
végleges elhelyezés tekintetében megfelelő 
telket ingyen bocsát az állam rendelke­
zésére.

Az ideiglenes elhelyezésre felajánlotta a 
polgármester ezután a Tisza Kálmán-téren 
levő községi leányiskola helyiségeit, amely­
ben jelenleg katonai kórház van elhelyezve. 
Ezek a helyiségek kellő renoválás után, az 
uj palota felépítéséig megfelelnének a gimná­
zium céljainak.

A végleges elhelyezésre, illetve a leány' 
gimnázium palotájának felépítésére pedig 
felajánlotta a polgárnagy a Tisza Kálmán-téri 
volt városháza telkét. Ez a város szivében 
fekvő, 4000 négyszögméternél nagyobb telek 
nem csak pár százezer korona értéket kép­
visel, de oly szép fekvésű, hogy ott a leány­
gimnázium ideális elhelyezésére nagysza­
bású pompás palotát lehet építeni. Erre a 
célra a környezet is teljesen megfelelő.

A tanácskozást még nem fejezték be.
Ha a kormányválság nem zavarja meg 

sok más ngyéb dologgal együtt a leány­
gimnázium ügyét is, valószínűleg létrejön a 
megegyezés.
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A városi tisztviselők 

kérelme.
Nagyvárad város tisztviselői, tanítói és 

alkalmazottai Lukács Ödön főjegyzőhöz a 
következő kérvényt intézték :

Nagyságos Főjegyző ur!
Mély tisztelettel alantirottak következő 

kérésünket bátorkodunk előterjeszteni :
A városi tisztviselők, tanítók, segéd és 

kezelőszemélyzet, valamint szolgák szabad 
prédái vagyunk a termelésnek, kereskedelem­
nek és iparnak olyannyira, hogy a féktelen 
árdrágítások ma már lehetetlenné teszik 
megélhetésünket. Ruházat tekintetében ma 
már úgy állunk, hogy az egy évvel ezelőtt 
kifordított ruháink már a foltot sem bírják, 
újaknak beszerzése pedig számunkra ki van 
zárva. Ez azonban még csak mehet kevés 
ideig, de ha gyomrunk korog az éhségtől, 
ha gyermekeink egy darab kenyérért sirán­
koznak, azt már elviselni képtelenek va­
gyunk, felbomlik az emberi szervezet, meg­
áll a gép, mely a magyar közigazgatás ke­
rekeit van hivatva állandó mozgásban tai- 
tani.

a többi 
ezt elvi-

de ha gyomrunk korog az éhségtől 
- - ■ ■ - -j.

képtelenek va-

nünket, hogy egy teljesen idegen ember, 
ki nem tudja megérteni, mi az a tisztviselői 
nyomor — egyszerűen negligál s 
proletárok közé sorol bennünket: 
selni tovább már nem tudjuk és Nagysago 
hoz fordulunk orvoslást kerve.

Nagyságos Főjegyző ur ! Szerény keré- 
sünk odairányul, méltóztassék lehetove enni 
részünkre azt, hogy a Teleky-utca. hentes­
üzletben reggel 8 órától 9 óráig csekély 
szükségletünk kielégítést nyerjen ; me Hoztai - 
sék elrendelni, hogy a havon int „ e 
élelmiszer kimutatásaink a hónap e so - 
napjában, tehát oly '^őben ,iyerÍJ‘1 
intézést, amikor még birtokában vagyunk 
csekély fizetésűnknek; továbbá méltóztassék 
tentnevezett Diósit és Spetkót, a mm e , 
tisztviselőket, városi alkalmazottakat megil- 
lető kíméletes bánásmódra utasítani. y cse 
kély, amit kérünk, hogy ezzel Nagyságodat 
nem terheljük s csak egy szavaba kerül 
Nagyságodnak és sérelmünk orvoslásra talál, 
amellyel annyi sok családot méltóztatik meg­
menteni a koplalástól és az esetleges kiuzso* 
rázástól»

Ismerve Nagyságodnak fenkölt gondol­
kozását, nemesen érző jó szivet, bízunk 
benne, hogy kérésünk elől ki nem tér és na­
gyon is csekély óhajunkat teljesíteni mél­
tóztatik.

Nagyvárad, 1918. évi április hó.
Teljes tisztelettel :

/I városi tisztviselők, tanítók 
segéd- és kezelőszemélyzete.

mozgásban tar

éve,
hogy a világháború okozta

Nagyságos Főjegyző ur I Immár 4 
hogy a világháború okozta nehéz időkben a 
me'gsokszorosodott munkával önfeláldozóan 
küzdünk. Ezt már elismeri az egész világ, 
egyedül Nagyvárad város közélelmezési hiva­
tala egyes alkalmazottai nem jutottak még ■ 
ma sem tudtára annak. Végtelen elkeserít 
mindnyájunkat ez a bánásmód, amely a köz­
élelmezési hivatal egyes alkalmazottai részé­
ről nap mint nap mellett ér bennünket. Na' ■ 
gyón jól méltóztatik tudni, hogy mi kis 
tisztviselők, alkalmazottak és szolgák még 
megélni is alig vagyunk képesek, nem hogy 
cselédet tarthassunk, aki órák hosszat ácso- 
rogjon az egyes boltok előtt, hogy valami 
kevés élelmiszezhez juthassunk. Gyermekein­
ket az iskolából el nem vonhatjuk, hogy 
sorba állítsuk, feleségeink sorbaállitása tiszt­
viselői tekintélyünk aláásása, mi magunk a 
hivatalban le vagyunk kötve s igy a nagy­
nyomorral az éhínség is karöltve fenyeget 
bennünket.

A Teleki-utcai hentesüzlet volna az, a 
mely kevés husnemü és zsirszükségletünk 
kielégítését könnyen lebonyolíthatná, azonban 
előlünk az is el van zárva, mert ott is arra 
vagyunk kényszerítve, hogy sorba álljunk, 
amire azonban fizikai időnk nincs. Hogy 
miért nincs időnk, azt nem tartjuk szüksé­
gesnek bővebben fejtegetni, 
Nagyvárad tudja azt a legjobban, hogy ha a 
hivatalos órák alatt a hentes üzlet előtt 
ácsorgunk, akkor hivatalos kötelességünknek 
nem tudunk eleget tenni. Hiába hivatkozunk 
arra, hogy nem tölthetjük itt az időt, mert 
nekünk hivatalos kötelességeink vannak, egy 
Spetkó és egy Diósi nevezetű ember ridegen 
kiutasítja az embert, azzal, hogy : „Álljon a 
sorba, vagy pedig menjen az ügyosztályba s 
kérjen soron kívül bebocsáttatást!“ Sorba 
állani — mint már fentebb mondtuk — nem 
tudunk; a Közélelmezési hivatalba 9 óra 
előtt senki sincs s igy távoznunk kell anél­
kül, hogy bármit is kaphassunk. De ha a 
közélelmezési hivatalt háborgatjuk soron kí­
vüli bebocsáttatást kérve, akkor ott akaszt, 
juk meg a hivatal menetét. Mi, akik hosszú 
éveken keresztül szolgáljuk becsülettel, ön- 
feláldozással a várost, melyen elkeserít ben- 

kerül
a czípő bőranyaga, 

cim alatt közöltük tegnap dr ;
Jenőnek, a Bőripari Központ igaz­
nyilatkozatát a bőrdrágitásról. A 

nyilatkozat arra a végső konklúzióra, jut, 
cipésziparosok követik el az árdrá- 

•" nyi-
igaz-

Mibe

Ezen
Eichhorn 
gatójának

hogy a 
gitást. Erre nézve a cipész 
jatkozatot kaptunk, amely 
gató következtetését.

Azt a cipésziparosok 
ják, hogy a bőr maximális 
csony, hogy abból 70—80 
tudnának egy pár jó cipőt

iparosoktól 
cáfolja az

nincs. Hogy

mert hiszen

csen bőr, nincs talp, de azt nem lehet meg­
érteni, hogy maximális áron nincs se bőr, se 
talp, de tízszeres áron van a lánckereskedők 
utján. Az összes bőrt a Központ kezeli, 
hogy kerülhet mégis a lánckereskedők, az 
árdrágítás révén meggazdagodott spekulánsok 
kezébe, akik azután megnyuzzák a cipész 
kisiparosokat.

Erről hallgat Eichorn ur, pedig erre vár­
nánk az igazi választ s ebből tudná meg a 
nagyközönség is, hogy hol kell keresni a va­
lódi uzsorásokat, akik megnehezítik a háború 
folytán különben is már aggyongyötört kö­
zönséget.

tud 
ala 
elő

is bölcsen 
ára olyan 

koronáért is 
állítani, de a Köz­

pont melyik cipész kisiparosnak ad ki bőrb? 
Egynek sem. A szegény kisiparosok tehát 
csak már hatod-heted kézből, a lánckereske­
delem utolsó láncszemétől szerezhetik be a 
bőrt, mikor már hat-hét uzsorás leszedte a 
tejfelt s gazdagodott a cipésziparosok bő­
rére.

A Bőripari Központ kiadja a bőrt maxi­
mális áron, de nem a kisiparosoknak, hanem 

; azoknak, akiknek kezén vándorol tovább az 
ár növekedésével. Ma már a kisiparosok
csak 100-120, sőt még magasabb áron jut- NqovXadi 1 Uisáeirók Aímanachjának
__ 1- /»««< AinAÍiAT min fpihnrórí ' . »-. » * r\__ űlnnknt tllCÖ1

Tábori Kornél 
felolvas az újságírókról.

A biharmegyei és nagyváradi újságírók 
egyesülete tegnap Fehér Dezső elnöklétével 
ülést tartott, amelyen az egyesület katonai 
szolgálatot teljesítő tagjai közül Peredy 
György és Papp Jenő hadnagyok is megje­
lentek. , .,

Elnök bemutatta a magyar bauxit mü­
vek r. t. levelét, amelynek kapcsán a társa­
ság 300 koronát küldött az egyesület cel- 
,a 'a’perédy György felveti azt az ajánlatot, 
hogy a háborúból majdan hazatérő újságírók 
munkaképessé tevéséről már most megfele­
lően gondoskodjanak. A katonáról, amint le­
tette az egyenruhát, az állam nem gondos-

• kodik, lehetővé kell tehát tenni azt, hogy a 
a beteg, rokkant újságírók egészségüket kel­
lően visszaszerezhessék. Nagy Mihály dr ez-

: zel kapcsolatban a segítés módozatainak 
megállapítását indítványozza, Szüts Dezső 
pedig azt javasolja, hogy a budapesti újság­
írók betegpénztárával lépjenek szorosabb 
kapcsolatba s ezzel a szanatóriumi hezeles 
és a betegsegités kérdésé megfelelő meg- 
°ldaSA>AérrDezső elnök ismerteti részehltővé 
az eddigi eredményeket, amelyek lehetőve 
tették, hogy az itthonmaradottak a harctérén 
küzdő újságírók anyagi segítését megfelelő 
módon előkészíthessék. Egy fronton levő uj 
ságirónak állandóan küldenek pénzt azok 
számára pedig, akiknek mai helyzete tűrhető, 
a nekik járó összegeket takarékbetétek or 
májában helyezik el s a katouasagteil va 
kilépésük esetén rendelkezésükre bocsátják.

Székely János titkár erre vonatkozó in- 
ditvánvát elfogadták s Fehér Dezső e,n^t 
s Nagy Mihály dr ügyészt az úgy tanulma- 
nY" Tibor, bu.
dapesti ismert s népszerű újságírói az Apó>h 
lóban előadást tart e címmel : hogyan ke 
szül az újság ? A felolvasás vetített kepek 
kel történik s a nagyváradi újságírás embe­
ri is bemutatja a felolvasó. Az Apollo 
gatója, Rein Jenő készséggel engedte at a 
níozgószinházat az est céljaira, ame ynekjö­
vedelme az egyesület háborús alapj gj 
raP,tAz egyesület elhatározta, hogy a V. H. 
O Sz -vei való viszonyt rendezi. .°- SÉinoK javasán, «’

Nagyváradi újságírói ■.y”"—’,11PfJbizták, I adásával Fehér Dezső elnököt megbíztak, 
aki mellé minden szerkesztős g kesz„
bízottat küld ki. Az adminisztratív szerkesz 
tést Szüts Dezső végzi. - -

nak egy cipőhöz való fejbőrért.
A talpbőrrel éppen igy vannak. A maxi 

mális 
árért 
szont van a kisiparos részére talp, amennyit 
akar, 
van minden más szükséges anyaggal. Fonál 
csiriz nincs, — de tízszeres áron van.

Ezeket figyelembe véve, tessék 
mondani a cipésziparosok felett.

De hogy is áll a Bőrközpont 
dése ?

Azt megértik a cipésziparosok,

ár kilónként 12 korona, de ezért az 
sehol sem kap a kisiparos talpot. Vi- ___ Szüts Dezső végzi. , „-.eámró- Az almanachba a nagyvarad I 8 .

kon kívül a volt nagyváradi ”lsa£'r°ke'lnei< 
nak közleményeket s külön . i^s-tikkal. 
majd a harctéren levő újságírók

ha 140—160 koronát fizet. Éppen igy

ítéletet Ne dobja ki pénzét uj 5t,hak^ 
... .. | mert a kitünően bevált ruhafestékkel reg. 

muko- i rujiadarabjait olcsó pénzért házilag Äranv- 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany, 

ha nin- kereszt gyógyszertárában, városháza
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A gyorsított eljárás szabályai szerin 
ítélkező tanács Szóllóssy Gyula elnöklésével 
tegnap tárgyalta ezt a bünpert. A vádlottVéres harcok az Avrenál.

Berlin, április 19. A miniszterelnökség 
sajtóosztály távirata. A nagyfohadiszállás , 
jelenti:

Nyugati harctér.
A flandriai tölcsérmezőn felderítő ősz- i 

tagaink és belga meg angol őrsök között 
ismételten kisebb ütközetek fejlődtek. Az , 
ellenség erős támadásait, amelyeket északi j 
és északnyugati irányból intézett Wytschaete 
ellen visszautasítottuk. Az ellenség már ké- i 
szültségi állásaiban igen súlyos vesztesége­
ket szenvedett megsemmisítő tüzűnkben. 
Bailleul és Labasse között a tüzérségek erős 
harci tevékenységet folytattak. Bethunető] 
északnyugatra gyalogcsapataink előnyomul- i 
tak és a Labasse csatornától északra levő i 
ellenséges vonalak ellen és néhány ágyút J 
zsákmányoltak. Festhubertnél és Givenchynél ■ 
váltakozó harc folyt. Több, mint hatszáz 
foglyot ejtettünk

Az Avrenál néhány napja fokozott tü­
zérségi tevékenységet tegn.p erős, mélyen 
tagolt francia támadások követték Morise! 
és Moqeuil ellen. Az Avre mindkét partján a 
Senecat erdőn keresztül és áz Allyen-Mo- 
reutl ut két oldalán hasztalanul rohamoztak 
sűrű támadó hullámok, elkeseredett harcban 
visszavertük az ellenséget, amely véres i 
veszteségeket szenvedett. Az erős tüzérségi i 
tűz ezen szakaszon éjjel is tovább tartott. j 

Német csapatok megszáll* 
tak két tauriai várost.

Kelet. Ukránia.
Tauriában megszállójuk Csaplinkat és 

Melitopolt.

Macedóniai arcvonal.
Rohamcsapat'vállalkozásainkból a Cserna ! 

hajtásnál néhány olaszt és szerbet szállítót- J 
tunk be fogolyként.

Ludendorff, első főszálkismester.

Vissszavert 
olasz előretörés.

Budapest, április 19. A miniszterelnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Az Etsch és Piave között a harci tévé 

kenység állandóan élénk. Hétközség fesikján 
több olasz előretörést visszavertünk,

A vezérkar főnöke.

Caillaux ellen befejezték 
a vizsgálatot.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónk­
tól ) Géniből jelentik : Buchardon vizsgáló­
bíró kijelentette a lapok tudósítói előtt, hogy 
a Caillaux elleni vizsgálatot egyes lényegte­
len részleteken kívül már befejezték.

Az orosz tengeralattjárókat 
megsemmisítették.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónk­
tól.) Stockholmból jelentik : A svéd távirati 
irodának táviratozzék Pétervárról: Az orosz 
flotta parancsnoka jelenti, hogy Oroszország­
nak a Keleti tengerben levő összes tenger­
alattjáróit saját parancsnokaiknak rendeletére 
megsemmisítették.

A szovjetek a japán proletárokhoz.
Budapest, április 19. (Saját tudósítónk­

tól.) Hágából jelentik: Pétervári híradás j 
szerint a szovjetek kiáltványt fognak intézni ■ 
a japán proletáriáttishoz, melyet fel fognak < 
szólítani, hogy ellenállást fejtsen ki japán ; 
azon szándéka ellen, hogy Szibériát meg- j 
szállja. Oroszország tárgyalást akar kezdeni ; 
Németországgal, hogy a bresztlitovszki béke­
szerződésnek a leszerelésre vonatkozó pont­
jait ideiglenesen érvénytelenítsék japánnak 
Szibéria elfoglalására irányuló kísérleteire 
tekintettel.

Elsülyesztettek egy 18,000 tonnás 
személyszállító hajót.

Budapest, ápr. 19. (Saját tudósitónktól.) 
Berlinből hivatalosan jelentik: Március 31 én 
reggel egyik tengeralattjárónk, melynek pa­
rancsnoka Neuer Vilmos kapitány egy leg 
alább 18,000 tonnás, különösen értékes sze­
mélyszállító gőzöst sülyesztett el. Az elsü- 
lyesztés helyén később hajóroncsokat és 
felfordult mentőcsolnakokat találtunk.

Amiens felől várják 
az uj német támadást.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónk­
tól.) Géniből jelentik; Amiens területe felett i 
ismét sűrűbben röpködnek a német repülők, 
amiből azt lehet következtetni, hogy ott rö- j 
vid időn belül nagy események várhatók. A | 
hadizónát egészen Paris belterületéig kitér' ; 
jesztették. A német tüzérség egyre erősbödő 
nyomást gyakorolt Amiensre. J

Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség : Az ■ 
Amienstől északra fekvő vasútvonalat külö- I 
nősen Longaunál a vasutháromszöget és az 
Amiens— Ailly-i vasútvonalat a német tüzér­
ség kiadósán lőtte.

Az angolok feladják Ypernt.
Budapest, április 19. (Saját tudósítónk­

tól.) Géniből jelentik: A Petit Parisienne 
számol azzal a lehetőséggel, hogy az an­
golok feladják Ypernt, de ennek a ténynek 
— a lap szerint — csak átmeneti jelentő- ; 
sége lesz.

Károly király levelei 
a francia kamarában.

Budapest, április 19. (Saját tudósítónktól.) 
Géniből jelentik : Egy francia lap szerint 
Clemenceaunak az a szándéka, hogy a fran­
cia kamarában bemutatja Károly király leve­
leit s a vita folyamán fel fogja vetni a bi­
zalmi kérdést.

Huszonegy tü a ballábban.
A királyi törvényszék tegnap fejezte be 

annak a különös öncsonkitási bünpernek tár­
gyalását, a melyet az ügyészség Nagy La­
jos bályoki gazdaember ellen indított. Nagy 
Lajos a hadrakelt seregnél súlyos lábbajt 
kapott s 1916 októberben hazaeresztették, 
de 1917 áprilisban újból pótszemlére hívták. 
Félt, hogy beveszik katonának s ballábának 
alsó részébe, az izomzatba 21 darab egész 
és tört tűt szúrt be. A pótszemlén elküldték 
a prágai kórházba, ahol Röntgenfényképet 
készítettek róla s ekkor kiderült a tur­
pisság.

azzal védekezett, hogy 6 gyermeke van s 
egy 68 éves apósa, [tartja siketnéma nagy­
néniét, de a családja 3 hónap óta nem ka­
pott hadisegélyt s ó küldött a katonai lé- 
nungjábó! haza bélyegre valót, hogy a 
családja írhasson neki, ekkora nyomorúság 
nehezedett rá. Ezért követte el tettét, hogy 
hazajuthasson s kimondhatatlan nyomorban 
élő családjának kenyeret kereshessen.

Fráter Imre dr törzsorvos, szakértő el-
! mondja, hogy a tűk behelyezése nem járt 

szerfölött nagy fájdalommal. Vádlott külön­
ben segédszolgálatra alkalmas.

A bíróság fegyveres erő ellen elkövetett 
vétség miatt Medvigy István királyi ügyész 
vádbeszéde után 2 havi fogházra ítélte. Az 

j ügyész fellebbezett. Jegyző volt Széles Sán- 
í dór dr.

Huszárok müvész*estélye.
Sebeők Sári, az Operaház művésznője, 

Rózsa Sí Lajos, az Operaház művésze, 
Schuck Lajos gordonkaművész, Rurucz. János 

i zongoraművész tegnap megérkeztek Nagy- 
i váradra. Este az egyes huszárok a művészek 
i tiszteletére vacsorát rendeztek, amely sok jó

kedvvel, intim hangulatban folyt le.
A színházban ma este a díszelőadás 8 

órakor kezdődik. A műsor a következő :
I. rész.

Nyitány, előadja a 4-ik honvédgyalog­
ezred zenekara Scharf Károly karmester ve- 
zetésével.

Prolog. Irta Sas Ede. Előadja Polgár 
Mariska, a Szigligeti-színház művésznője.

Kuruc dalok. Énekli Bihari Sándor, zon­
gorán kiséri Váradi Aladár.

Kupiék. Előadja Szigeti Jenő.
Schuck Lajos gordonkaművész. Popper: 

a) 3 Noc turne (g dur) ; b) Tarantella. Zon­
gorán kiséri Váradi Aladár.

Fox-trott tánckettős. Előadják Vigh 
Manci és Tompa Béla.

Szünet.
II. rész.

a) Prolog a Bajjazókból ; b) Carmen — 
Torresdur dal; c) Kuruc János : Nádia dala. 
Énekli Rózsa S. Lajos, a m. kir. Operaház 
tagja.

a) Erzsébet nagy áriája a Hunyady László 
operából ; b) Grieg : Dalok, c) Rubinstein. 
Énekli Sebeők Sári, az Operaház művész­
nője.

Kupiék és táncok. Előadja Rátkay Már­
ton a Király színház művésze és Nagy Magda.

Az egyes huszár a mennyországban.
Operette. írták : Tompa Béla és Várady Aladár.

Előadják:
Stoll Béla, Kádár Mancika, Szabó Gyula. 

Szigeti Jenő, Vigh Manci és Tompa Béla.
Apotheozis. Részt vesznek : Arlow Berta, 

Balázsovits Malvin, Bőhm Duci, Darvas Ró­
zsi, Forgács Hajnalka, Kazik Ilona, Mala- 
tinszky Babszi, Móricz Anci, Szilágyi Malvin, 
Tabéry Manci.

A Kath. Körben a díszelőadás után va­
csora lesz, amelyre való megjelenéshez be­
lépőjegy szükséges. A vacsorát Schwartz 
Béla, a Royal tulajdonosa szolgáltatja, a lép­
csőház és terem díszítéséhez a dísznövénye­
ket a r. k. püspökség kertészete adja, a dí­
szítést Turján Pál főkertész vállalta el.
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Akik lakás nélkül maradtak
Dr Dajka Eudre r. kapitány, a lakáshi 

vatal elnöke, a következő beadványt intézte 
a lakás nélkül maradt családok érdekében 
Nagyvárad város tanácsához :

Tekintetes Tanács !
Nagyvárad város újonnan szervezett la­

káshivatalánál vezetett nyilvántartás adatai 
szerint a f. évi május hó 1 éré közel 200 
családot fenyeget annak veszélye, hogy la­
kás hiányában hajléktalanokká lesznek. Mi­
után a lakás nélkül állók kimutatása szerint 
azon családok javarésze, amelyeket a má­
jusi költözködési idő közeledése a szabadég 
alá kerüléssel fenyeget, részben születésük­
től kezdődőleg, részben évtizedek óta nagy­
váradi lakosok, a lakáshivatal véleménye 
szerint tehát a méltányosság és az igazság 
azt követelik, hogy a tek. tanácsnak és a > 
rendőrhatóságnak támogatásával ezeket tö- ; 
rekedjünk hajlékhoz juttatni azon idegenek- ' 
kel, főleg külföldi állampolgárokkal szemben, i 
kik a háború folyama alatt városunkba özön 
lőttek és egyre fokozódó igényeikkel, a lak­
bérek felverésével, sőt házak összevásárlá­
sával s azokban kényelmes lakások elfogla­
lásával, szegénysorsu, tősgyökeres helybeli 
polgárokat lakásaikból kiszorították.

Ezek szerint arra való tekintettel, hogy 
a mig a háború veszedelme indokolta, hu­
mánus kötelessége volt Nagyvárad városának 
is hajlékot s kenyeret nyújtani ezen elemek­
nek, ma azonban amidőn őket a legcseké­
lyebb háborús veszedelem tovább nem fe­
nyegeti, indokolt, hogy az általuk hajlékta­
lanná lett polgártársainknak adják vissza la 
kásáinkat: ennélfogva a város lakáshivatala 
f. évi április hó I4én tartott alakuló ülésé­
ben elhatározta a tek. tanácsnak, és rendőr 
kapitányi hi vatalnak megkeresését abból a 
célból, hogy a 1903. évi 5. t. c. 8 § a s a 
m. kir. Belügyminiszter ur 100301—1917. 
VI. B. M. sz. körrendeleté alapján a város­
ból kiutasítottak eltávolítása iránt haladék­
talanul intézkedni méltóztassanak, hogy ezek 
lakásai a hajléktalanok számára már a f. 
évi május hó 1 re a lakáshivatal rendelkezé 
sére álljanak, egyben, hogy, méltóztassanak 
revízió alá venni, illetve vétetni a háború 
folyama alatt Nagyváradra költözött magyar 
és idegen honosok kimutatását és mindazok 
tói, akiknek ittmaradása inprodutiv, mondjuk 
káros kereskedelmi hajlamaik, vagy egyéb 
közérdekű rendeleti okokból a városra nézve 
károsnak mutatkozik : a teiepedési, illetve lak­
hatási engedélyeket visszavonni és az ily- 
képen felszabadult lakásoknak ja hajléktala­
nok részére való igénybe 
káshivatalt esetről esetre 
tassanak.

Minthogy továbbá a 
igénybe venni szándékolt 
eddigi megállapításaink szerint egyes gyár 
telepeinken olyan gyári munkás lakások is 
lesznek, amelyek lakhatóvá tételéhez azok 
előzetes renoválása szükséges s ezen re­
noválásokat a gyártulajdonosok nem hajlan 
dók teljesíteni: lakáshivatalunk elhatározta,a 
tek. Tanács megkeresését abból a célból, 
hogy a fontos közérdekre tekintettel esetleg 
katonai munkaerők igénybevételével méltóz­
tassanak eszközöltetni ezen lakások lakha 
tóvá léteiét annyival is inkább, mert a fel­
merülő javítási költségek a gyártulajdono 
sokkal létrehozandó megállapodás szerint a 
fizetendő lakbérekből visszatérítést nyer­
hetnek.

Lakáshivatalunk véleménye szerint az­
után a lakásszükség enyhítésénél nagy segít­
séget jelentene, ha a katonaság által kórhá 
zak részére lefoglalt iskolák és egyéb köz­
épületek egyrésze felszabadulhatna. Ennek 
tudatában a lakáshívatalunk azon kérelem­
mel fordul a tek. Tanácshoz, hogy a kato­
naság által lefoglalt épületek egyrészének 
visszabocsájtása iránt méltóztassanak lépé­
seket tenni az illetékes katonai hatósá 
goknál.

vétele iránt a la-
értesiteni méltóz

lakáshivatal által 
lakások között az

Mirfthogy végül a m. kir. miniszter mm 
4180 —1917. M E. sz. rendeletének a sze­
génysorsu bérlők védelmére vonatkozó intéz­
kedései, valamint a rendelet alapján elren 
delt adat bejelentések csak az esetben lesz­
nek a kötelezettek által kellőleg respektálva, 
ha a renitensek a rendelet büntető szancioit 
kellőleg érezni fogják, ennélfogva a lakás- 
hivatal azon kérelemmel járul a tek. tanács, 
mint másodfokú rendőri büntető bírósághoz, 
miszerint a kihágást elkövetőikkel szemben a 
kihágások másodfokú elbírálások alkalmával 
méltóztassék tekintettel lenni arra, hogy a 
hajléktalaná tett 200 szegénysorsu család 
sorsát jórészt éppen a bérbeadók kapzsisága 
okozta és méltóztassék intézkedni arra nézve, 
hogy a rendeletbe ütköző kihágások tárgya­
lásaira a lakáshivatal mindenkor megidéztesék 
és a hozandó ítéletek a lakáshivatallal közöl­
tessenek.

Nagyvárad, 1917 április 14.
Dr Dajka Endre 
lakáshivatali elnök.

sőnek Hadik János gróf szólalt fel. Támo­
gatja Ugrón határozati javaslatát. Gál Sán­
dor Ugronnal szemben kiegészítő javaslatot 
tett. Ezután Andrássy és Vázsonyi beszéltek, 
végül ismét Wekerle. Hosszas vita után el­
rendelte az elnök a szavazást, melynek ered­
ményeként 46 szavazattal 27 ellenében elfo­
gadták Ugrón határozati javaslatát.

A

* Windischgraetz Bécsbe utazott. 
Budapesti tudósítónk jelenti: Windischgraetz 
herceg közélelmezési miniszter az este Bécsbe 
utazott.

* Holnap népszövetségi mozi. A Katii- 
Népszövetség holnap, vasárnap délután igen 
érdekes műsorral ismét mozielőadást rendez. 
A slágerdarab igen érdekfeszitő bűnügyi 
dráma : „A titkos szerződés“. A műsor a 
következő :

1.
2.

Thaya völgye. (Színes tájkép.)
A felsült udvarló. (Humoros.)

3. Francia haditengerészet. (Matróz életkép.) 
Jancsi szerelme. (Vígjáték.)4. Jancsi szerelme. (Vigjáték.)

5., 6., 7. A titkos szerződés. (Bűnügyi dráma 
felvonásban.) Személyek : Wladimir Raschaw, 

Kánévá herceg — Nielsen Márton. Carr külügy­
miniszter — Schmidt Albrecht. Newlll bankigaz­
gató — Beck Fülöp. Eszter, ennek leánya 
Harriet Salomo nten asszony. Mongol titkos ügy­
nök — Meyer János.

Az előadás délután 6 órakor kezdődik.
* A lakáshivatal ülése. Nagyvárad 

város lakáshivatala a f. évi április hó 21. 
napján d. e. 10 órakor a városház bizottsági 
termében ülést tart. Felkérem a lakáshivatal 
bizottsági tagjait, hogy a szükséges fontos 
intézkedésekre tekintettel az ülésen teljes 
számmal megjelenni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1918 április 19. Dr Dajka, lakáshiva­
tali elnök.

* A Drina kapitányát szabadon bo­
csátották. A pestvidéki törvényszék vád­
tanácsa Trippon Lajos, az elpusztult Drina 
kapitányát szabadon bocsátotta, azonban Ma- 
dács Mihály kormányos ellen az előzetes le­
tartóztatást fenntartotta.

* Félórás sztrájk Budapesten. Buda­
pesti tudósítónk jelenti : Budapest szervezett 
munkássága tegnap délben fél óráig sztráj­
kolt a gyárakban és az üzemekben. A villa­
mosok is megálltak fél órára. A munkásság 
memorandumot nyújtott át, amelyben kifejti,

j hogy a választójog megadásához ragaszko­
dik s csak oly kormányt óhajt, mely a vá­
lasztójogot megvalósítja.

* Boros Jenőt megoperálták. Boros 
Jenő, a nagyváradi mozgószinházak tulajdo-

i nosa, Budapesten tartózkodása alatt operá­
ciónak vetette magát alá. A műtét sikerült s 
Boros nemsokára átveszi a mozgószinházak 

i vezetését.
* Hol legyen a városi szeszfőzde ? 

Eőszeghy József főmérnök jelentést tett a 
tanácsnak, hogy a városi szeszfőzde részére 
a Laporta malom telke nem alkalmas, hanem

! vásárolja meg a város e célra a Kolozsvári­
utcai Klein féle telket és szeszfőzőt, teljes 
berendezésével együtt. JeleiTleg itt van a vá­
rosi szeszfőzde, amelyet át kellene alakítani» 
Az átalakítási költségek, a vételár nélkül, 
36950 koronát igényelnének.

* Koszorumegváltás. A Népszövetség 
Hitelszövetkezet Stankóczy György elhunyta 
alkalmából 20„ koronát adományozott ko­
szorumegváltás cimen a Kath. NŐvédőegye-

A 48-as alkotmánypárt
határozata. j

Budapest, ápr. 19. (Saját tudósítónktól.) \ 
48 as alkotmánypárt tegnap este tartotta ;

értekezletét Andrássy elnöklete alatt. We- ' 
kerle kifejtette a kormány lemondásának 

; okait.
Mint kisebbségi kormány alakultak meg 

a választójog keresztülvitelére és azzal a 
biztosítással, hogy ha a választójogot a mai 
parlamentben nem tudjuk keresztülvinni, ak- | 
kor a nemzet ítéletéhez lehet apellálnunk, i 
Miután ezen alkotmányos fegyver haszná- 1 
lata kétségessé vált, a kormány kötelessége 
volt lemondani 1

Kifejtette, hogy a kormány változatlanul 
ragaszkodik álláspontjához, programjához, 
melyet a nyilvánosság előtt vallott. A vá­
lasztójogi tervezet alapvető intézkedéseit 
mindenben fenntartotta és a megegyezés : 
megkísérlésénél a kormány nem ment el 
tovább mint ama módosítás, melyet Andrássy 
annak idején a bizottságokban tett. Kívána­
tosnak tartja, hogy a párt együtt maradjon 
és célját valósítsa meg. Nagy feladatokra 
vállalkozott a kormány és kis nehézségért 
nem szabad ezt a feladatot otthagyni. Nem 
szavakban, hanem irányelvek változatlan 
fenntartásában keressük és abban fogjuk 
megtalálni a megegyezést. Kéri az értekezle­
tet, hogy a lemondás okát vegye tudo­
másul.

Ugrón Gábor az elnöki tanács indítvá­
nyának elfogadását kéri. Határozati javaslatot 
nyújt be, mely igy szól : A párt helyesli a 
lelépett kormány álláspontját,’mely szerint a 
benyújtott törvényjavaslat határozmányainak 
rovására engedményeket nem tett. A párt 
helyesli azt is, hogy a lelépett kormány, 
amennyiben ezen álláspontjának keresztül­
vitelére elég biztosítékai nem voltak, alkot­
mányos kötelessége szerint lemondott. A 
párt azonosítja magát a lelépett kormány 

í ezen álláspontjával és szilárdul ragaszkodik 
úgy a választójog mint az önálló magyar 
hadsereg, a szociális és a nemzeti szempon­
tok tekintetéből azon programúihoz, melynek 
alapján megalakult és csak olyan kormányt 
támogat, mely azt a maga teljességében ma­
gáévá teszi. A választójog tekintetében a 
jogok szűkítésében a lemondott kormány 
által tett engedményeknél tovább nem megy-

Hosszabb vita következett, melyben el' ‘ sülét anya- és csecsemővédelme céljára.
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* Fénvkéoészeti lemezek, papírok, vegy- I Szabó Gyula, Szigeti Jenő, Ivánffy Jenő,
szerek, előhívók stK kapható lUkas istvln 1 -v I. Gazdv Aranka és Vámot

„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.
* Pemete- és hársfamézeukorka el- , 

hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, ; 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany i 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett. I

| VARRÓLÁNYOKésTANULÖLLNYOK 11 
jó fizetéssel felvétetnek «

t e KESZTENBAOM JüLISHA | |
I» 1

falrafir- 
nin 

gyerekek

vessy Mariska, J. Gazdy Aranka es Vámos 
Gizi arattak a Bíborosban jelentékeny sikert. 
A kitűnő dráma a színházi közönség köz­
óhaja folytán legközelebb ma, szombaton dél­
után kerül színre.

A princ. A Szigligeti színház társula­
tának legközelebbi bemutatója e hét vasár­
napján lesz, amely alkalommal Gábor An­
dor kitűnő vigjátéka: A princ tölti be a mű­
sort. A princben Gábor Andor a maga ötlet­
gazdagságával egy igen bájos házasság tör­
ténetet dolgozott fel, amely egy reálisan kö­
tött érdekházasság körül forog. Es abból a 

----- ------ =» ride« házasságtörésből végül is a házasfelek 
füzöszahnjában Rákóczi-ut § I cgy'romantikától hangulatos szerelmi frigy

2 válik. A darab kitűnő szerepeit Polgár Ma- 
í riska, T. Pogány Janka, Vámos Gizi, Bihari

Ákos, Tóth Elek, Gróf László és Szabó 
j Gyula játszák.

Világégés, ez a cime egy grandiózus, 
1 félelmes pompájú filmnek, amelyet mai uj 
j műsora impozáns meglepetéséül tart a Vi- 
j padó mozgószinház igazgatósága. A világ- 
' égés szimbolikus film, a háooru megrendítő 

epizódjait foglalja magában. Megrázó háborús 
i történet, melynek szerepeit elsőrangú színé­

szek alakítják. A műsor többi száma is csupa 
i szenzációs újdonság.

Színház
Heti műsor :

Szombat délután: A bíboros.
Szombat este : Az l es huszárok 

tékonvcélu müvészestje. (Bérletszünet.)
Vasárnap délután : Mágnás Miska.

jó

Sztambul rózsája.

érdekelte
megkül

* Pályázat a honvéd főreáliskolába. 1 
A m. kir. honvédelmi miniszter urnák 177000— 
21 1918. sz. rendelete alapján közhírré teszem,
hogy a m kir. honvéd főreáliskolában és a hon­
véd Ludovika-Akadémiában az 1918-19. tanév 
kezdetén betöltendő államkőltséges, teljesen díj­
mentes vagy féldijmentes, továbbá alapitványos 
és fizetéses helyekre vonatkozó pályázati hirdet- 
méoy Városházán, a katonai ügyosztályban (11. 
ein., 31. sz.) a hivatalos órák alatt d. e. 8-tol 
d. u. 2 óráig az érdekeltek által megtekinthető. 
Nagyvárad, 1918 április 15. Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

* A KÁSA. A következőket közük ve­
lünk : A falakon látható KÁSA felírás, ami a 
gyerekek eddigi illetlen falfirkálásait helyettesíti, 
nem a kásahiányból ered. Ellenkezőleg, a nap­
közi otthonban annyi kását főznek feleresztve 
vízzel, hogy a gyerekek már megunták s ezért a 
felírás tiltakozás a sok kása ellen.

Egy másik levélíró is kutatja a KÁSA ere­
detét s azt vitatja, hogy ebből az emlékkönyv' 
versből származik :

|obb a csók, mint a KÁSA, 
Csak a mama meg ne lássa.

Erre csak egy a megjegyzésünk,
kálások felnőtt fiuktól erednek, ezek pedig 
csenek napközi otthonokban, csak apró 
akik aligha tudnak irni-olvasni.

* A gyapjú ára. Értesítjük az 
két, hogy a nm. keresk. miniszter ur
dötté 27608 1918. számú rendeletét az ezer ki­
logrammot meghaladó gyapjukészletekért a Gyap- 
juközpont által fizetendő ár kivételes megállapí­
tásáról, mely rendelet a kamaránál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető. Nagyvárad, 1918 április 
hó 19. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Schwartz Izidor s. k. elnökh. Dr Sarkadi Lajos 
s. k. titkár.

* Selyem a divat 1 Gyönyörű kosztüm
és ruhaselymek, finom gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész 
vénytársaságnáí.

* Elveszett egy tajtékpipa Körös-utcától 
Szent László-nyomdáig. Mivel emléktárgy, becsü­
letes megtaláló adja át jutalom ellenében Sonnenfeld 
nyomda irodájában.

* Jó karban lévő férfiöltönyök eladók. 
Megtekinthetők vasárnap délután 4 6-ig. Cim a 
kiadóhivatalban.

* Eladó ház. Széles-utcán 7. számú ház 
eladó. Értekezhetni ugyanott.

> Haltenberger Vilmos |
> kelmefestő és vegytisztító gyárának 
I második számú felvételi üzlete,
> Szent László-tér, OeU’ortó cég mellett 
Í Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
| kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

Két vendéget láttunk tegnap a Szigligeti 
színházban : Jakabfy Jolánt az aradi színtár­
sulat tagját és f\a!/ay Sándort a győri tár­
sulattól. Jakabfy Jolán első fellépésével, egy 
csapásra meghódította a nagyváradi közön­
séget. Temperamentumos, rendkívül rutinos 
színésznő, igazi vérbeli szubrett. Játéka ötle. 
tes, eredeti, csupa tűz és elevenség, a mel­
lett igen ügyesen táncol és hangjával is igen 
jól tud bánni. Az első felvonásban egy. 
Nagyváradon eddig uj, bájos részletet is el­
énekelt, nagy tetszés mellett. Nagyvárad kö­
zönségének igényeit, melyek pedig a szub­
rett szerepkör tekintetében az eddigi kiváló 
erők folytán elég kényesek, első fellépéséből 
ítélve, teljesen kielégítené. Sok tapsot kapott, 
a melyeket teljesen

Kállay Sándor 
i lépett a színpadra. 
! látszik, de Tompa 

tánca, sem hangja
• hiányzik belőle az a közvetlenség, az az öt- 
’ letes, eredeti játékmodor, a mely Tompa

megérdemelt.
kissé talán elfogultan
Ambiciózus színésznek 

Bélát sem játéka sem 
nem éri utói. Teljesen

egyéniséget oly megnyerővé teszi. Kallay
több 

sikere

Az Uj Idők legutolsó száma a követ­
kező tartalommal telent meg: Lord Smizett. 
Irta Szikra. - En. Irta Falu Tamás - Rep 
telmes erők. Irta Farkas Pa!. — Illat. Irta 
Kádár Lehel. - A mezítlábas grofkísasszony, 
— A világ folyása. Irta Pékár Gyula. — 
Lányok. Irta Benedikt Ilus. - idegen írok ; 
Aranypróba, Irta Karl Pauli. - Apám. Irta 
Havas István. Rovatok: Mindenfele. A szer­
kesztő üzenetei. Fordított regény. Angelika. 
Irta Czoker. Mühlbeck Károly fejlecei teszik 
nevetségessé e füzetet. Előfizetési ara ne­
gyed évre 9 K. Szerkesztőség es kiadóhiva­
tal Budapest, VI., Andrássy u. 16. szám.

Zászlónk legutolsó száma a következő tar­
talommal jelent meg : Zrínyi monoja. Irta Sík 
Sándor. — Hallj meg entern élő magyar ! 
dr Radványi Kálmán. — L 
Graff Kálmán. — A kivándorló fiú.

Á

■t 
A

■ mindvégig kissé merev maradt. Ha 
; közvetlenségre fog szert tenni, több 
’ lehet, de egy hiba meg fog maradni: hang- 
' jának nincs csengése. Talán érdemes volna 
' még egy, nagyobb 
i tennie,
■ róla a

') szerepben is 
mielőtt végleges véleményt 
közönség.

kísérletet 
mondana

Sík 
igern élő magyar i Irta 
Öt hallgassátok 1 Irta 

. Regény. Ki­
lencedik folytatás. Irta Balázs Sándor. — Tavasz 
van. Irta Graff Kálmán. Feltámaoás a tuzbol. 
— A kursaneci erdő titka. — Zsoltvr. — Sirató 
ének. Irta Graff Kálmán. — Csóka Berci három 
bűne. Másooik folytatás. — Bodri, a hadikutya. 
Irta Sarándy 1. — Gregor. Irta Mózes János. 
Egyszer. Follinus Ervin. — Konferencia. „Nem 
tugyuk sógor, mit kő még megérnyi". — Fakadó 
rügyek. — Az ifjúság a jövőről. Olasz hatá­
ron. Irta ifj. Radványi Sándor VII. o. t. Nyíregy­
háza. — Ezen füzet előfizetési ára egy évre 4 
korona, könyvkereskedők utján 4 K 40 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, VII., 
Damjanich-utca 50. sz

Feltámaoás a fűzből.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló*1 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

♦ Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2 40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

♦ Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkemenyedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
it 7—B.

Ferenc lózsef-huszárokA
estje alkalmából az előadás fél 
órakor kezdődik. Esti hét órakor 
a pénztárt, amely azonban csak

művész­
nyolc 

nyitják 
az

a

órakor kezdődik. Esti hét órakor 

adás kezdetéig szolgáltatja ki 
gyeket.

Vasárnap délután a népszerű 
dig vonzó Mágnás Miska kerül színre.

A Bíboros. Gyors egymásutánban, meg­
lehetős gyakran jelent meg mostanában a 
színház műsorában Parker nagyszerű drá­
mája, a Bíboros. Ennek az a magyarazata, 
hogy a repriz alkalmával a darab meglepően 
nagy sikert aratott, úgy, hogy a közönség a 
legnagyobb érdeklődéssel tekint a Bíboros 
minden előadása elé. Kétségtelenül nagy ér­
deme van ebben a színtársulat kiváló drámai 
együttesének is, amelynek tagjai közül Bihari 
Ákos, Tóth Elek, Váradi Lajos, Stoll Béla,

elő 
je-

és min-

KE5ZTŐI 
TAZS®’.

Olvasó. A „pályázati felvétel“ miatt mél­
tóztassék az illető iskola igazgatóságához for­
dulni. Ott meg fogják adni a kellően indokolt 
felvilágosítást ; ez már bizonnyal a magasabb 
pedagógia körébe vág s mi bölcsen óvakodunk, 
hogy szaktekintélyekkel vitába keveredjünk.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr KRÖGER ALADÁR. Dr. PAPP KÁRÓL* 
"Kiadótulajdonos: Szent LászíZnyomda r. L

Főszerkesztő :
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Árjegyzék
Porcéitól; mms, Stívü 
Mfjolii« gyüitöke álJvíny 
Mrtolika tálca fogóval . . . 
Majolika cukortartó dines . . 
Majolika gyüKÖkB kt'srtti 
Vizes készlet csiszolt theft ti

Boio» » »
Likőr » »
Söröskésrtet sxtó.M 
Ecroakéesiet wítoe 
Viaeskésxkt síire® 
Líkőrftskésrfei ssincsf » 
Beffltteekénkt kiictily feh>’; ■ •
GyüEÖk? készlet krirtA>y iiveghí . < 
Majolika fali sótartó keik-* s • 
Majolika visesksnfiii nim 
Kenyér kcsár ezines ürejegs 1 » •
China ezüst cukortartó , . . > ■ • 
China ezüst gyümölcs 41kir»y • • ' 
Majoiiks. virágréza színes ..<•»■ 
MajcBka viiág'azéb 
Majolika disz figura . , , • >
Porcelián főzóláhoo 
Porceilán főzőfasék ..... . • 
Tefa&éKfol sawes ariuyoíá-6. ■ í 
Kávéakésrtet ksíeís aianjcsi-.-».: . » • 
Feketéi kéertet sänes araryosÄKSsl - . 
Ebédlőké-irfeifetóaMehc,»» aranyt íír ■: 
Hidegfelvágoita» készt n. aranyosi;«»?* 
Mosdókéssiet színes fin. díszítéssel , 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen feiszeiehe . 
Függő S » 8 . , •
Teás pohár China ezüst foglalatban 
Teás csésze szón, finosa aranyozom« 
Kérés » » » »
Köpőcsésze » » »»
Fözólál'o» harr» U'täHö fflpel , .

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben! !

KOMLÓS TESTVÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

VI6ADÚ
mozgó­
színház

URÁNIA 
mozgó­
szinház

MA
Világégés.

A világháború nagy drámájából 
aktuális részlet 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
Koronatanú

dráma 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLÓ I 
mozgó­
szinház

MA
Az apa becsületéért

dráma 4 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek 

_ __—................................................. ..... ' ------------ -

► TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET j ♦
É legelőnyösebb feltételek mellett nyújt 4 w!
► földbirtokra és nagyváradi házakra az 4
► Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. 1 #

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
msyánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden 'hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
" könyvvitelre.

Beöthv Ödön-u. 30. Telefon 1000.

|| - 
11

F’ ß

‘ ÍZSAK LIDIA
f ű z ő s z a 1 ö n 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u.1. 
Parkszállcdaépöletében 

Interurban telefon : 
11 — 53 szám.

ft Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
ezáTléja. - Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb ^kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.

I Bubla és Társa g
Cégtulajdonos : Bubla József T 

Sztaroveszky-utca 1.

Minden kaphatóé fűszer es csemege 
kereskedésben. Szalámi, sajt, sza- 
Ionná, kitűnő málnaszörp, Toriéi- 
pezsgő, valódi kitűnő ó-borok.

Saját termésű borok ! J 
Szappanok. Naponta friss ízletes 
házikenyér. Felvágott fa házhoz Y 
szállítva. Elelmicikkek. Naponta 

friss vaj, remek liptói túró. 
TELEFONSZÁM: 11-49.

^Ííigyvaratí. 4 dfik MK ijél Jkk ijtk. jéc jók
“ ““WlwlWr ““W“ W“

ERTESITES’!
Van szerencsém az igen tisztelt meg 
rendelőimet és ismerőseimet értesíteni, 
hogy 25 hónapi katonai szolgálatomból 
végleg haza bocsátottak és igy műhelyem 
vezetését áttvettem, ahol úgy úri, mint 
egyenruha készítését a legszebb kivitel­
bán készítem jutányos áron. Kérem a 
nagyközönség és tisztelt megrendelőim 
szives pártfogását. Maradok tisztelettel

J 'S ®
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4
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uridivat- és egyenruha-szabó, 
Nagyvárad, Keskeny-utca 17 sz. |

F Eladó ingatlanok: j 
Bémer-téren „Emke“ 3 emeletes palota, g 
Rulikovszky-ut 18 sz. I emeletes bérház, 4 
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy 

parkkal.
Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.

IW lätil! IMI liáfc |M Uftt* üÄÜ Ml liät.1

Betűszedő tanulúnak flu és í
bfitaké tanulónak leány I 

fizetéssel felvétetik |

a! zentl ászló nyom I 1;
részv.-társaságnál.

| VAS f I
| és rézágyak, i

afrik és lószőrmatracok, Wí
'W amerikai és sodrony- p’
g ágybetétek : öszsze- ®

hajtós ágyak eredeti W
gyári árakon kaphatók

TátraySándor |
r.-t.-nál Körös-utca II.

Telefon-szám : 558. ||

■ Beraktározás. | 
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- ® 
szabb vagy rövidebb időre való be- W 
raktározására megfelelő helyiségek, w 
ezeken kívül boros- és .szárazpincék, u 
istállók, kocsiszínek is állanak ren- k 
delkezésre. A beraktározott árukat w 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 9 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a ra 

Fekete Sas és Zöldfa R.-3 • |
Jjeraktározási osztálya. |

Iroda Sas-passagc 22. sz. lépcső. |
TELEFONSZÁM: 14-00. |


